

Преумножая знания - служить Отечеству

"С далекой окраины, из земли чукей, шло свой сердечный привет дорогому Институту. Пусть из стен его выходят люди, имена которых запечатлеваются в истории Родины".

"...Наставникам, хранившим юность нашу,

Всем честию - и мертвым и живым,

К устам подняв признательную чашу,

Не помня зла, за благо воздадим".

Десятки - сотни подобных поздравительных адресов и телеграмм в стихах и прозе с разных уголков необытной России и из-за его пределов поступали в Нижний Новгород сто лет назад в августе 1894 г. в связи с замечательным событием - 50-летним юбилеем Дворянского Александровского института.

Столь знаменательное событие в жизни города, как открытие Нижегородского Дворянского института - самостоятельного учебного заведения, содержащегося исключительно на средства дворянства (в лице Дворянского банка) и ранее существовавшего в виде Благородного пансиона для детей дворянского сословия при Нижегородской гимназии, произошло 30 августа 1844 года.

За годы его деятельности, постепенно разрастаясь и совершенствуясь в материальном и учебно-педагогическом отношении, работая по типу классической гимназии, являясь с 1862 года по постановлению дворянства "весословным", он был одним из лучших в России учебных учреждений среди возникших в XIX в. подобных заведений. Единственный дожил до 1917 года. Обязанный своим возникновением высоким и благородным пат-

риотическим чувствам нижегородского дворянства, он был связан с именем государя императора Александра Николаевича, посетившего Нижний Новгород, будучи еще наследником престола, в 1837 г. Являя собой своеобразный "памятник просвещения" в честь монарха, вся жизнь и деятельность которого были проникнуты благородным стремлением - внести более света в Россию, он с 1884 г. официально именовался как Нижегородский Дворянский институт императора Александра II.

Материальная база института, за которой строго следило нижегородское дворянство в лице его предводителей и попечителей, научная подготовка и эстетическое воспитание питомцев всегда были на высоте, что постоянно отражалось в докладах инспектора Российского Министерства просвещения и отмечалось их императорскими высочествами, членами царской фамилии, раз посещавшими Н.Новгород и Дворянский институт в разные годы.

В своей юбилейной речи в день 50-летия института в 1894 г. законоучитель Н.М. Архангельский говорил: "Как приятно, отрадно было бы видеть, слышать, если бы приснопамятные создатели сего дома, благополечители, трудившиеся и работающие для нашего блага, с чувством исполненного долга и со спокойной совестью могли бы сказать: "Слава Богу, наши заветные желания исполнились, мы воспитали поколение, достойное жизни, достойное истраченных на них трудов и жертв, воспитали добрых христиан, благородных граждан земли русской..."

В длинном списке обучавшихся и окончивших полный курс воспитанников института за период с 1844 по 1917 гг.



достаточно много имен, прославившихся на различных по-priцах общественной жизни и хорошо известных не только нижегородцам.

Деятельность одних довольно значительна, но не выходит за рамки местной известности, творческая же работа других есть истинное ук-рашение российской и мировой культуры, науки, искусства.

В их числе такие, как Милий Балакирев, Константин Бестужев-Рюмин, Борис Садовской, Анатолий Мариенгоф, Иван Рукавишников, Виктор Кикин, Ерлингельд Мичурин, Тимофей Рожанский, Николай Елкин, Святослав Добротин, Константин Ушаков, Геннадий Кудлай, Георгий Яворовский, Владимир Яхонтов и многие-非常多的 другие.

В августе этого года Дворянскому Александровскому институту исполнилось бы 150 лет.

Государственный Литературный музей им. А.М. Горького как один из центров сохранения и пропаганды памятников литературы, культуры и общественной мысли прошлого не может не отметить эту дату и организует юбилейную выставку, основная цель которой отразить педагогическую работу и судьбу одного из старейших учебных учреждений Нижнего Новгорода, рассказать о его питомцах, проследить их жизненный

пути, их деятельность и место в жизни общества. В ее подготовке немалую помощь оказывают потомки, родственники, друзья и знакомые бывших воспитанников Дворянского института, членов Нижегородского дворянского собрания во главе с его предводителем Георгием Владимировичем Вицинским, передав для экспонирования интереснейшие материалы: фотографии, документы, альбомы, картины, бытовые предметы и многое другое.

Выставка может быть интересной и полезной не только для нижегородцев старшего возраста, многие из которых смогут воскресить память о далеких своих предках, связанных с этим учреждением, но и для молодого поколения, ибо позволит им окунуться в нашу историю и познакомиться с российским просвещением XIX века на примере лучшего учебного заведения города - Нижегородского Дворянского института императора Александра II.

З.ДОРНИНА.

НА СНИМКЕ: в здании бывшего Дворянского института ныне размещена областная универсальная библиотека.

Фоторепродукция

А.ЧЕПЕЛЫ.